- bissent le mems degrs d'exploitation : le teux de plus-va-

lue _pl = 100 %
v o

La veleur des merchandises produites chez DU2ONT sera:
8o000 + 26000 + 864000 (Plus=value 2,000)et chez SLIITH @
96000 + I4000 + Io000 (Plus=vsiue I.000)

le teux de profit est :

chez DUSONT _pl 84000 = 20 .
C + ¥ 8000 + 24000
chez SIIITH 23 Js000 "~ = I0

¢ *Y 9000 ¢ I4000

Donc lorsque la composition organique s'41dve,lé:teux
de profit beissee

FORUATION DU TAUK iOVEN DR °ROPFT E' S BAISSE PERGANCIRLLE

Nous evons wu que pour des entreprises prises indivi=
duellement, selon la composition orgenique &u capital, le
teux de profit peut différer, C%est 12 une notiom théorie-
que nécesseire & la comprdhension d'un feit qui, lui, se

manifeste & 1%chelle de l'epsemdle de la socidété ecapite-
listes \ :

! Ih effet, supposons @eux entreprises traveillant cote
a cots, 1'une CITROEN, pour les constructeurs d®automobiles
1'sutre OLIDA, pour les produits alimentairese

Dens 1°entreprise CITROMY, 1la composition organique

_ du cepitel est plus £levée que dans l'entreprise OLIDA.

Si le taux de plus-value (ou d'exploitetion) est le
mems dens les deux entreprises, ls taux de profit devrait ~
étre plus faidle dans 1l%usine CITROEY que dans l°%usine
CLIDA, Done, 8i um ecapitaliste weut investir ses ecapitaux
dans une entreprise, il choisire une usine de conserves.

Ainsi, si dens l%slimentation, le teaux de profit est
pPlus 2levd, clest vers elle que @s porteront les capiteux
disponibles, et non dens la fedbrieatiomn d%sutomobiles (et
meme ils quitteront cette @ernlére pour ealler dans ltsli-
mentation) e '

Résultat : le nombre d%usined &%alimentation sugmente-
re du fait de la. concurrense plus serrée et leur Aquipe =
ment en machines s®eceroitra, eelui de fabriques de machi-
nes diminuerae. la quantité de boites de conserves auguen =
tera sur le marchi, leur prix dinimmers, accentuant la di-
minution du taux de profit. Lsugrentation du cepital cons
tent egira dens le meme 8enBe

Au comtreire, le phénomkwme inverse se produira dens
1%industrie automobilee oins @%smutos, hausse des prix,d®
0. montée du teux de profite M moment ol le teux de pro=
1% dans la fabrication d%eutes atPeindra et dépsssera ce
Jui de 1%alimentetion, on adsistera & un mouvement en sers
inverse du capital qui quitters l%alimentation pour 1%in-
dustrie des mechinese

Dens la société capiteliste, dasde sur le course sux
profits, les cepiteux liquides ge G&versent ainsi (pius
ou moins fecilement) &%me dDranche &°industrie dens 1’awbre

le taux de profii des diwverses brenches de la produc-=
tion dens lesquelles la composition orgenique du capitel
verie tend de la sorte 2 176pelisation du piveau d'up teux
moyen de profit pour la scsisté,

Ceci eboutit & ece que les eapitalistes tuchent en rée-
1it4 une pert du profit moyen proportionnelle & la masse
de capital investi par eux :{teux moyen de profit :(V + V) .

11 est 4vident que cersaines entreprises pourront ,dans
certaines conditions,avoir un teux de profit supsdrieur au
teux moyene D'autres -entreprises euront un =---~---e----
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